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0202/0200 –الفيزيــــاء  –المذاكرة الثانيـــــة 

 (Bالثالــــث الثانوي العلمـــــي )

درجة(  5  =50 10اخــــتر الإجابة الصحيحة مما يأتي وانقلها إلى ورقة إجابتك: ) : ولا أ 

شعاعها يوازي طول المستطيل، فيبدو شكله لمراقب في جملة �⃗�يتحرك بسرعة  (b= 1.5 a) : حيثa وعرضه  bمستطيل طوله  -1 

𝑣: ساكنة مربعاً فتكون سرعته  =  √5 𝑐(𝑑  𝑣 =
√5

3
 𝑐(𝑐                  𝑣 = 3√5 𝑐 (𝑏            𝑣 =

3

√5
 (a   

فالتواتر الذي يليه مباشرة ويصدره الوتر : (𝑓) الأساسينجري تجربة ملد على نهاية طليقة فيكون التواتر  -2 

5𝑓 (𝑑  4𝑓 (𝑐                           3𝑓(𝑏                              2𝑓(𝑎 

 = C بـ  (C )والسعة  ( L = 4L)(  بـ Lدارة مهتزة نستبدل فيها  ) -3
1

16
 𝐶): فيصبح التواتر )

 (a    مثلي ما كان عليه     (b 
1

4
 c)  ما كان عليه        

1

2
أمثال ما كان عليه. d 4)ما كان عليه             

وطول الوشيعة الأولى مثلي طول الوشيعة الثانية، فإنّ النسبة بين الذاتيتين  𝐿2وذاتية الثانية  𝐿1وشيعتان ذاتية الأولى  -4
𝐿1

𝐿2
هي: 

4 (𝑑                                2 (𝑐                              1 (𝑏                            
1

2
 (𝑎 

�̅�: فيها   (C , L , R )تحوي على التسلسل  دارة تيار متناوب جيبي -5 =  𝑈𝑚𝑎𝑥  𝑐𝑜𝑠𝜔𝑡   , 𝑖 ̅ =  𝑚𝑎𝑥 cos 𝜔𝑡  :ّفإن

 (a cX  LX               (b      R= X LX              (c       c= X L(d                       X cX  LX 

  درجة( 3   =75 25أجب عن الأسئلة الآتية: )  ثانيـــــــــــاا:

 0( مسافة تخيل مراقبين، الأول مراقب في محطة إطلاق على الأرض يبعد عن كوكبٍ ما(L  والثاني هو روبوت في مركبة فضاء انطلقت

𝐿برهن أن  (L)المقطوعة  المسافةبسرعة ثابتة بالنسبة للمراقب الأول فكانت   =
𝐿0

𝛾
مبيناً أنّ الطول يتقلص )ينكمش( عند الحركة نسبياً  

  انطلاقاً من المعادلة التفاضلية𝐿(�̅�)𝑡 + 𝑅(�̅�)𝑡 +
1

𝐶
 �̅� = مهتزة ف اهتزاز الشحنة الكهربائية في دارة تص التي 0

 هذه الاهتزازات الكهربائية الحرة جيبية؟ كيف نجعل a): (R, L , C)تحوي       

       (b علاقة طومسون(. )استنتج العلاقة المحددة لدورها الخاص         

       (c تر.اح طريقة تجعل هذه الاهتزازات عالية التواقتر 

  :في تجربة التحريض الذاتي نغلق القاطعة ونجعل إضاءة المصباح خافتة 

 a) هل تختزن الوشيعة طاقة كهرطيسية ولماذا؟ 

   b)  ولماذا؟؟ يطرأ على إضاءة المصباح  ماذاعند فتح القاطعة 

 c) بدلالة شدّة التيار واكتب علاقة القوة المحركة الكهربائية المتحرضة الذاتية الذاتي المغناطيسي قانون التدفق اكتب.

 درجة(  35ثالثـــــــــاا: أجب عن أحد السؤالين الآتيين: )

   :في تجربة ملد على نهاية طليقة 

 (a  بدلالة طول الموجة. ، وما طول الوتر ليتحقق التجاوب بالاهتزازالطليقة هايتهننقطة تعليق الوتر بالرنانة وعند عند ماذا يتشكل

(b  .استنتج العلاقة التي تحدد تواترات المدروجات، واكتب علاقة تواتر مدروجه الثالث 

  في تجربة السكتين الكهرطيسية عند مرور تيار كهربائي متواصل شدته  في ساق أفقية طولهاL خاضعة لتأثير حقل مغناطيسي منتظم

 :المطلوب 𝑣فإنها تتأثر بقوة كهرطيسية وتتحرك الساق بسرعة ثابتة  Bشدته     

(a )اكتب علاقة القوة الكهرطيسية، ثمّ استنتج الاستطاعة الميكانيكية الناتجة ) مبدأ المحرك 

(b   :ّاستنتج عبارة الاستطاعة الكهربائية المقدمة مبيناً أن𝑃 (ميكانيكية) =  𝑃(كهربائية)

الخاصــــ

السم: 

400الدرجة: 



 

 = 10 , 4 2,     2-(g= 10m.s 12.5 =نعتبر في جميع المسائل )         درجة( =604240)رابعــــــاا: حل المسائل الآتية :  

 فتصبح كتلته مثلي كتلته السكونية  𝑣يتحرك إلكترون بسرعة : المسألة الأولى      

   .احسب سرعة الإلكترون -1      

 احسب الطاقة السكونية للإلكترون وطاقته الحركية في الميكانيك النسبي. -2      

 أمثال مساحته بعد الحركة. 4قبل الحركة تساوي  الموضح جانباً لتكون مساحة هذا الشكل  𝑣احسب قيمة السرعة  -3      

         𝐶 = 3 × 108 𝑚. 𝑠−1                𝑚𝑒 = 9 × 10−31𝑘𝑔 

𝑓بواسطة رنانة كهربائية تواترها  L=1mطوله يهتز وتر مرن متجانس  :المسألة الثانية = 50 𝐻𝑧  مستقرة ً  عرضيةَ  اً أمواج ليشكل 

𝐹𝑇بأربع مغازل عندما تكون قوة شدّ الوتر     = 40𝑁 

  ؟وما عدد أطوال الموجة على طول الوتر ؟ما طول الموجة – 1

 كتلة هذا الوتر.استنتج مقدار  -2

نقطة تبعد عن النهاية المقيدة  في -3
1

4
𝑚 هل تلتقي الأمواج الواردة المنعكسة على توافق أم تعاكس ولماذا؟ ما سعة اهتزاز هذه النقطة؟ 

 احسب السرعة العظمى طويلة لاهتزاز أحد البطون. 1cmإذا كانت سعة المنبع  -4

 مع الرنانة نفسها؟ن مغزلا في الوترقوة شدّ الوتر ليتشكل كم تصبح  -5

 :المطلوب،  240cmلفة ومساحة مقطعها  100وشيعة عدد لفاتها : المسألة الثالثة

 (a  نضع الوشيعة في حقل مغناطيسي منتظم ثابت المنحى والجهة، خطوطه توازي محورها، نزيد شدة هذا الحقل بانتظام 

 احسب القيمة الجبرية للقوة الكهربائية المتحرضة عندئذ، وعيّن على الرسم s( 0.5)وذلك خلال  T 0.04إلى  0.02Tمن      

 ، وجهة التيار المتحرض ( وهل الوجه الذي زاد فيه التدفق المغناطيسي شماليٌ أم جنوبيٌ؟  متحرض�⃗⃗�،   محرض�⃗⃗�كلاً من: )        

 (b 0.05تظم أفقي خطوطه توازي محورها شدته ن زيل الحقل المغناطيسي السابق ونضع الوشيعة ضمن حقل مغناطيسي منT  ون دير 

بزاوية  0.5sالوشيعة خلال     


2
 𝑟𝑎𝑑   ليصبح محورها عمودياً على شعاع الحقل المغناطيسي�⃗⃗�  احسب شدة التيار المتحرض المتولد 

   8في الوشيعة باعتبار المقاومة الكلية للدارة     

 (c    زيل الحقل المغناطيسي السابق، ثم ن مرر في الوشيعة تياراً كهربائياً شدته اللحظية ن𝑖 = 6 + 2𝑡  فإذا علمت أن طول الوشيعة


5
𝑚 

 ذاتية هذه الوشيعة    -1:  المطلوب حساب   

 القيمة الجبرية للقوة المحركة الكهربائية المتحرضة الذاتية في الوشيعة. -2                         

 نطبق بين طرفي هذه  H4-L=10وذاتية وشيعة مهملة المقاومة  F8-C=10مهتزة من مكثفة سعتها  كهربائية نشكل دارة :المسألة الرابعة        

 :المطلوب V 310متواصلاً شدته الدارة توتراً              

 احسب دور الاهتزاز والنبض الخاص لهذه الهزازة الكهربائية ، ما شكل التفريغ لهذه الدارة؟ -1

,   𝑖وارسم الخط البياني لـ  maxq=qمعتبراً بدء الزمن عندما  𝑖ة التيار ولشدّ   qاكتب التابعين الزمنيين للشحنة  -2 𝑞 خلال دور 

 بينهما من حيث الطورثمّ وازن     

 ؟شكل هذه الطاقةالكلية بعد مضي نصف دور وما احسب الطاقة  -3

 انتهت الأسئلة

 

 

�⃗� 

a 

a 



 

 0202/0200 –الفيزيــــاء  – الثانيـــــةالمذاكرة 

 (Aالثالــــث الثانوي العلمـــــي )

 درجة(  5  =05 10اخــــتر الإجابة الصحيحة مما يأتي وانقلها إلى ورقة إجابتك: ) : ولا أ        

𝑣  ثابتة ينطلق قطار بسرعة -1 =  
√3

2
 𝐶   سجلما ميقاتية مراقب خارجي ثابت فتأدقيقة،  20فتسجل ميقاتية داخل القطار زمن الرحلة  

                    𝑑                    40 (𝑐) 3√ 40    :  الزمن بالدقائق     
40

√3
 (𝑏                      20√3(𝑎                      

 فيكون تواتر الصوت الذي يليه مقدّراً بالهرتز : (50Hz) الأساسيفي تجربة ملد على نهاية طليقة تواتر الصوت  -2

   250(d                         200 (c                        150(b                       100 (a  

 فإذا كانت  2mmوقطر الوتر الثاني  1mmوتران متجانسان من المعدن نفسه مشدودان بقوة الشد نفسها، قطر الوتر الأول  -3        

,𝑣2سرعة انتشار اهتزاز عرضيّ في الوترين             𝑣1 :ّعلى الترتيب، فإن 

        𝑣1 =
1

2
𝑣2 (𝐷                       𝑣1 = 4𝑣2 (𝐶                       𝑣1 = 2𝑣2 (𝐵                       𝑣1 =  𝑣2 (𝐴  

 :نفتح القاطعة فنلاحظ أنّ المصباحفي تجربة التحريض الذاتي نجعل إضاءة المصباح خافتة ثم  -4        

           (a           ينطفئ مباشرة(b        يتوهج وتبقى إضاءته ثابتة(c       يتوهج ثم ينطفئ(d يتوهج وتزداد شدّة إضاءته 

 Eالكلية  طاقة ال فتصبح  L = 2Lنستبدل الذاتية بذاتية أخرى  E الكليةوطاقتها  Lوذاتيتها  Cتتألف دارة مهتزة من مكثفة سعتها  -5

        𝐸 =  
1

2
 𝐿 𝑚𝑎𝑥

 2  (𝐷               𝐸 = 4 𝐿 𝑚𝑎𝑥
 2  (𝐶           𝐸 = 2 𝐿 𝑚𝑎𝑥

 2  (𝐵           𝐸 =  𝐿 𝑚𝑎𝑥
 2  (𝐴  

  درجة( 3   =75 25أجب عن الأسئلة الآتية: )  ثانيـــــــــــاا:

  انطلاقاً من علاقة الطاقة الحركية𝐸𝑘 = ( 𝛾 − 1)𝑚0𝑐2 في الميكانيك النسبي، استنتج العلاقة المحددة للطاقة الحركية في الميكانيك 

1)الكلاسيكي باستخدام دستور التقريب       + 𝜀 ̅)�̅� = 1 + �̅�. 𝜀 𝑣 حيث  ̅ ≪ 𝑐 

          وشيعة تحوي(N)  لفة طولها(ℓ ) سطح مقطعها(S) :يجتازها تيار متواصل 

         (a  بدلالة ذاتيتها.اكتب علاقة التدفق المغناطيسي الناتج عن مرور تيار الوشيعة 

          (bتغيرت شدّة التيار، ماذا يحدث للتدفق المغناطيسي في الوشيعة؟ بفرض 

         (c .ٍهل تتولد قوة محركة كهربائية متحرضة ذاتية عندئذ 

 ؟اذاولم؟الوشيعة عند انعدام شدة التيار اكتب علاقة هذه القوة المحركة، ماذا يحدث لهذه القوة عند ثبات شدة التيار؟ وهل تنعدم ذاتية           

 ال نقطةـــــالتابع الزمني لمطيعطى حالة نهاية مقيدة  في الأمواج المستقرة العرضية (n)  افة ـــــتبعد عن تلك النهاية مس (𝑋)   

�̅�:    بالعلاقة     = 2𝑦𝑚𝑎𝑥 Sin
2

𝜆
�̅�  𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡    المطلوب : 

  (a  اكتب معادلة مطال بطن الاهتزاز باللحظةt 

 (b  تحدد أبعاد أماكن بطون الاهتزاز عن النهاية المقيدة. العلاقة التي استنتج 

(c    علاقة أبعاد أماكن عقد الاهتزاز؟ وما عد البطن الثاني عن النهاية المقيدة؟ما ب 

 درجة(  35ثالثـــــــــاا: أجب عن أحد السؤالين الآتيين: )

  نطبق توتراً لحظياً بين طرفي وشيعة ذاتيتهاL مقاومتها الأومية مهملة، فيمرّ فيها تيار متناوب جيبي تابع شدته اللحظية 

      𝑖̅ = 𝑚𝑎𝑥 cos 𝜔𝑡  المطلوب: 

    (a  استنتج عبارة تابع التوتر اللحظي بين طرفيها 

    (b .ما هو فرق الطور بين التوتر المطبق والشدّة؟ موضحاً ذلك بتمثيل فرينل 

    (c  المنتج بين طرفي الوشيعة، وما الاستطاعة المتوسطة المستهلكة في هذه الحالة مفسراً ذلك باستخدام العلاقات المناسبة.أوجد علاقة التوتر 

  قرة؟المستن كيف تشكلت الموجة الكهرطيسية المستوية؟ وممَّ تتألف الموجة الكهرطيسية المستوية؟ وبيّ كيف تتولد الأمواج الكهرطيسية 

 من الهوائي المرسل؟وكيف نكشف عن كلٍ من الحقلين )الكهربائي والمغناطيسي(؟ وماذا يتشكل عند الحاجز الناقل الموضوع على بعد مناسب  

 

    

    

الخاصــــ

 السم: 

 400الدرجة: 



 

 = 10 , 4 2,     2-(g= 10m.s 12.5 =نعتبر في جميع المسائل )            درجة( =604240)المسائل الآتية :  رابعــــــاا: حل  

𝑚0تبلغ الكتلة السكونية لجسيم  المسألة الأولى:         = 3 × 10−27𝑘𝑔   ،المطلوبطاقته الكلية تساوي ثلاث مرات طاقته السكونية: 

 m.s810 C=3-1احسب سرعة هذا الجسيم ثم احسب طاقته الحركية في الميكانيك النسبي. علماً أن سرعة انتشار الضوء في الخلاء  -1        

 يم في الميكانيك النسبي.احسب كتلة الجس -2        

 ادة في كتلة الجسيم نتيجة الحركة، ماذا تكافئ هذه الزيادة؟احسب الزي -3        

 ادة مبيناً مقدار الزي سبب ذلك احسب كمية الحركة في الميكانيك الكلاسيكي، هل تزداد كمية الحركة لهذا الجسيم بالميكانيك النسبي، فسر -4        

 في كمية الحركة.             

 عند سكون الجسيم ولماذا؟في الميكانيك النسبي احسب الطاقة الكلية لهذا الجسيم مبيناً هل تنعدم الطاقة الكلية  -5        

    : الثانيةالمسألة         

       A  30( لدينا وشيعة، طولها )cm  2( نصف قطرها) cm  1( لفة لكل (40(، تحويcm ،نمرر فيها تياراً  من طولها ( متواصلاً شدته ) 

     ℓطول سلك الوشيعة  احسب -1        

 T 2-10 B= 2التيار المتواصل المار بالوشيعة بفرض أن شدة الحقل المغناطيسي في مركز الوشيعة  شدة احسب -2        

 التدفق المغناطيسي الناجم عن مرور التيار الكهربائي في الوشيعة. احسب -3        

 ( إلى  )   0، والطاقة الكهرطيسية عند زيادة شدة التيار السابق من احسب ذاتية الوشيعة – 4        

       (B  ًبمقياس غلفاني، بحيث تكون المقاومةصل طرفيه لفة معزولة، و 100) ) يحويدائرياً  نلف حول القسم المتوسط من الوشيعة ملفا 

 : s(0.5)نقطع التيار عن الوشيعة بحيث تتناقص شدته بانتظام حتى تنعدم خلال . ( 16) لدارة الملف الكلية            

 ما دلالة المقياس الغلفاني؟ وما جهة التيار المتحرض بالنسبة لجهة التيار المنحسر؟ 1)          

𝑖تابعه الزمني:  كهربائيمرار تيارنعيد إ 2)           = 5 − 2𝑡 احسبي القوة المحركة المتحرضة الذاتية وما دلالة المقياس الغلفاني عندئذ؟ 

 : من (L , C)دارة كهربائية مهتزة تتألف  : المسألة الثالثة      

  (A  100مكثفة طبق بين لبوسيها فرق في الكمونV  سعتهاF 8-C=10  ش حنَ كل من لبوسيها بشحنة كهربائية قيمتها المطلقة𝑞𝑚𝑎𝑥  ببدء الزمن 

  (B  وشيعة ذاتيتها𝐿 = 256 × 10−6 𝐻  وطولهاm 0.1  ،المطلوبمؤلفة من طبقة واحدة مقاومتها مهملة : 

 ي زمن ربع دور.، وطول سلك الوشيعة، واحسب الطاقة الكلية لهذه الدارة الكهربائية بعد مض𝑞𝑚𝑎𝑥احسب قيمة  -1 

 احسب الدور الخاص للاهتزازات الكهربائية الحرة المتولدة في الدارة، وما نبضها الخاص؟ -  2

 راءتهما؟ماذا تستنتج من قوارسم خطيهما البيانيين خلال دور. ،(بعد تعيين قيم الثوابت)تيار التابعين الزمنيين للشحنة وشدة الاكتب  -3 

 ؟من بدء الزمن وشدة التيار في الوشيعة بعد مضي نصف دورشحنة المكثفة ما مقدار  -4 

 تتصل بدايته بشعبة هزازة  m(1.5)وطوله  g(15)نجري تجربة ملد على وتر مهتز مرن متجانس نهايته مقيدة كتلته  :المسألة الرابعة       

1وسعة اهتزازها  Hz (50)جيبية مغذاة تواترها        ×  10−2)𝑚( المطلوب مؤلفة من ثلاثة مغازل فقطفيه أمواجاً عرضية مستقرة  تتولد: 

 أطوال الموجة المتشكلة في الوتر. ما اسم هذا المدروج )رتبة صوت( واحسب طول الموجة، وما عدد -1      

 .   في الوتراحسب سرعة انتشار الاهتزاز العرضي  -2      

 .احسب قوة شدّ الوتر -3      

)سعة اهتزاز نقطة من الوتر تبعد عن نهايته المقيدة ) احسب  -4       
1

4
 𝑚  ؟النقطة بطن اهتزاز أم عقدة اهتزازهذه ثمّ حدّد هل 

 يبين ذلك على الوتر. علاقات الرياضية مع رسمٍ باستخدام العن النهاية المقيدة للوتر احسب أبعاد أماكن عقد وبطون الاهتزاز -5      

 البطن الأول و العقدة الثالثة من هذا الوتر. احسب المسافة بين – 6     

 انتهت الأسئلة

 



 
 

 0202/0200 –الفيزيــــاء  –المذاكرة الثانيـــــة 
 D)الثالــــث الثانوي العلمـــــي )

        

 درجة(  5  =50 10اخــــتر الإجابة الصحيحة مما يأتي وانقلها إلى ورقة إجابتك: ) : ولا أ          

𝑚0الكترون كتلته السكونية  -1         = 9 × 10−31𝑘𝑔 النسبي تساوي ضعف طاقته السكونية، فتكون كتلته  كوطاقته الكلية في الميكاني 

27في الميكانيك النسبي:             × 10−15 𝑘𝑔 (𝑑          18 × 10−31𝑘𝑔 (𝑐         27 × 10−31𝑘𝑔 (𝑏        3 × 10−31𝑘𝑔(𝑎 

𝐹𝑇) من أجل قوة شدّ  مغزلينيتشكل في وتر   -2 = 5𝑁 )  بالنيوتن: على الوتر نفسه بالتواتر نفسه تكون قوة الشدّ  مغزل واحدفمن أجل 

      2.5 (𝑑                               10 (𝑐                           20(𝑏                          40(𝑎      

 :الناقل يتشكل عند الحاجزالمستقرة في الأمواج الكهرطيسية العرضية  -3       

          (a فقط عقدة حقل كهربائي                        (b  بطن حقل كهربائي 

         (c فقط عقدة حقل مغناطيسي                       (d  وبطن حقل مغناطيسي كهربائيعقدة حقل 

فإذا أصبحت ذاتيتها  𝑇0دورها الخاص  Cومكثفة  Lدارة مهتزة تحوي وشيعة مهملة المقاومة ذاتيتها  -4        
𝐿

8
وسعة مكثفتها  

𝐶

2
 فيصبح  

              4𝑇0 (𝑑                       0.25 𝑇0 (𝑐                 2𝑇0 (𝑏دورها الخاص:              
𝑇0

2
 (𝑎 

 فرق الطور لتابع التوتر اللحظي بالنسبة لتابع الشدة اللحظية للتيار المتناوب: فإنّ  cX  LXفيها  (R, L , C)دارة على تسلسل تحوي - 5

     ̅ <   0  (𝑑                           ̅  > 0 (𝑐                   ̅ =  
+

2
  (𝑏                     ̅ =   (𝑎   

  درجة( 3   =75 25أجب عن الأسئلة الآتية: )  ثانيـــــــــــاا:

 فسّر باستخدام العلاقات الرياضية المناسبة: 

      (aفإنّ زمنه يتمدد نسبياً وفق قياس )وفق الميكانيك النسبي عندما يكون الجسم متحركاً بالنسبة لجملة مقارنة )مراقب خارجي ساكن 

 جمل المقارنة تلك.         

  (b     المتناوب الجيبي في دارتها.مرر التيار لمكثفة بمرور تيار متواصل بينما تلا تسمح ا 

  لدينا دارة مهتزة(L, C) المطلوب: 

(a .هل الطاقة الكلية لهذه الدارة ثابتة، ولماذا؟ وما نوع الطاقة المتبادلة في هذه الدارة 

(b .استنتج بالرموز الطاقة الكلية في هذه الدارة 

(c تغيرات طاقة المكثفة وطاقة الوشيعة بتغير الزمن الخطوط البيانية التي تبين ارسم. 

  يتلقى وتر مرن اهتزازات قسرية من هزازة جيبية مغذاة تواترها𝑓   فتتكون أمواج مستقرة عرضية في تجربة ملد على نهاية مقيدة 

 :المطلوب 𝑓1مغزل، فإذا كان التواتر الأساسي للوتر  nعلى طول الوتر متجاوبة في    

(a الواجب توافرهما ليهتز الوتر بالتجاوب مع هذه الرنانةن ياذكر الشرط 

(b .استنتج تواتر الاهتزاز للأمواج المستقرة العرضية مبيناً دلالات الرموز 

(c .ما طول الوتر من أجل المدروج الثالث للصوت بدلالة طول الموجة 

 درجة( 35ثالثـــــــــاا: أجب عن أحد السؤالين الآتيين: )

  في تجربة السكتين الكهرطيسية عند مرور تيار كهربائي متواصل شدته طولها  أفقية في ساقL خاضعة لتأثير حقل مغناطيسي منتظم 

 :المطلوب 𝑣بسرعة ثابتة الساق فإنها تتأثر بقوة كهرطيسية وتتحرك  Bشدته     

(a  ّاكتب علاقة القوة الكهرطيسية، ثم )استنتج الاستطاعة الميكانيكية الناتجة ) مبدأ المحرك 

(b  ّاستنتج عبارة الاستطاعة الكهربائية المقدمة مبيناً أن : 𝑃 (ميكانيكية) =  𝑃(كهربائية) 

 

    

الخاصــــ

 السم: 

 400الدرجة: 



 

 

 :تتألف دارة اهتزاز كهربائي من مكثفة مشحونة، ووشيعة مهملة المقاومة، نغلق الدارة، المطلوب 

(a  للشحنة بشكله العام، وكيف يصبح التابع الزمني للشحنة، والتابع الزمني لشدة التيار المارّ في الدارة باعتبار اكتب التابع الزمني 

 ، وقارن بينهما من حيث الطور.لحظة وصل المكثفة المشحونة بالوشيعةمبدأ الزمن     

(B  ماذا تستنتج من خلال قراءتك لهما.ل دورخلا تابعي الشحنة والشدّة بدلالة الزمنارسم المنحنيات البيانية لكلٍّ من ، 

 = 10 , 4 2,     2-(g= 10m.s 12.5 =نعتبر في جميع المسائل )          درجة( =604240)رابعــــــاا: حل المسائل الآتية : 

 :المطلوب حسابالكترون طاقته الحركية في الميكانيك النسبي تساوي ضعف طاقته السكونية،  :المسألة الأولى

 سرعة هذا الالكترون -4كتلته في الميكانيك النسبي       -3طاقته الكلية         -2طاقته السكونية           -1 

 احسب كمية الحركة في الميكانيك الكلاسيكي ثمّ الميكانيك النسبي، أيهما الأصح برأيك؟ -5 

𝑚𝑒: علماً أنّ    = 9 × 10−31𝑘𝑔           𝑐 = 3 ×  108𝑚. 𝑠−1)( 

 يتشكل فيه مغزلان   HZ(50)نجعله يهتز بالتجاوب بواسطة هزازة تواترها  g(10)( كتلته  m(1وتر طوله : الثانيةالمسألة 

 في هذا الوتر.طول موجة الاهتزاز  -1   المطلوب حساب: 

 وكيف تلتقي الموجتان بهذه النقطة؟ (cm(1( عن النهاية المقيدة للوتر إذا كانت سعة اهتزاز المنبع cm (75سعة الاهتزاز  بنقطة تبعد ما  -2

 للوتر وهل تتغير لو أصبح طول الوتر نصف ما كان عليه؟ ولماذا؟ ما المسافة من بطن أول إلى ثاني عقدة على الوتر.الكتلة الخطية  -3

 .رسرعة انتشار الاهتزاز في الوت -4

 مقدار قوة الشد ّ المطبقة على الوتر. – 5

 مغازل؟ ةيجب أن تصبح  قوة الشدّ المطبقة على الوتر ليتشكل فيه أربع كم -6

 :المطلوب،  240cmلفة ومساحة مقطعها  100وشيعة عدد لفاتها : المسألة الثالثة

 (a  نضع الوشيعة في حقل مغناطيسي منتظم ثابت المنحى والجهة، خطوطه توازي محورها، نزيد شدة هذا الحقل بانتظام 

 احسب القيمة الجبرية للقوة الكهربائية المتحرضة عندئذ، وعيّن على الرسم s( 1)وذلك خلال  T 0.06إلى  0.04Tمن      

 ، وجهة التيار المتحرض ( وهل الوجه الذي زاد فيه التدفق المغناطيسي شماليٌ أم جنوبيٌ؟  متحرض�⃗⃗�،   محرض�⃗⃗�كلاً من: )        

 (b  0.1ن زيل الحقل المغناطيسي السابق ونضع الوشيعة ضمن حقل مغناطيسي منتظم أفقي خطوطه توازي محورها شدته T  ون دير 

بزاوية  0.5sالوشيعة خلال     


2
 𝑟𝑎𝑑   ليصبح محورها عمودياً على شعاع الحقل المغناطيسي�⃗⃗�  احسب شدة التيار المتحرض المتولد 

   10في الوشيعة باعتبار المقاومة الكلية للدارة     

 (c  ن زيل الحقل المغناطيسي السابق، ثم ن مرر في الوشيعة تياراً كهربائياً شدته اللحظية𝑖 = 5 + 3𝑡  فإذا علمت أن طول الوشيعة


5
𝑚 

 ذاتية هذه الوشيعة    -1:  المطلوب حساب   

 القيمة الجبرية للقوة المحركة الكهربائية المتحرضة الذاتية في الوشيعة. -2                         

 تتألف دارة مهتزة من:   : المسألة الرابعة

 (a  مكثفة إذا طبق بين لبوسيها فرق في الكمون(100V)  1مقدارها بالقيمة المطلقة شحن كل من لبوسيها بشحنة𝜇. 𝑐  في اللحظةt=0 

 b(  وشيعة طولها(0.1m)  تحوي طبقة واحدة من اللفات المتلاصقة، وطول سلكها(16m)  المطلوبمقاومتها مهملة: 

 .احسب سعة المكثفة وذاتية الوشيعة -1

 .الخاص نبضهاواحسب  احسب الدور الخاص للاهتزازات الكهربائية الحرة المتولدة في الدارة -2

 .للشدة بعد تعيين قيم الثوابت اكتب التابع الزمني للشحنة والتابع الزمني -3

 تفريغ المكثفة للهزازة الكهربائية ، وما شكل هذه الطاقة عند نهاية الشحنة؟ وهل تختلف قيمتها عند انتهاء احسب الطاقة الكلية  -4

 بالوشيعة ولماذا؟     

 انتهت الأسئلة



 

             2022/ 2021العام الدراسي  - الفيزياء مادة  -الامتحان النصفي                                  
 A)الثالــــث الثانوي العلمي )                                                        

   

 درجة( 50 = 10 5إجابتك: ) ا يأتي وانقلها إلى ورقة : اختر الإجابة الصحيحة مم  ً  ولاأ        

           :نواس مرن يخسر نصف طاقته الحركية بعد مروره في مركز الاهتزاز فهو عند المطال قيمته المطلقة 

        𝑥 =  
1

√2
 𝑋𝑚𝑎𝑥 (𝐷                     𝑥 =  

√3

2
 𝑋𝑚𝑎𝑥(𝐶                 𝑥 =

1

2
 𝑋𝑚𝑎𝑥(𝐵                 𝑥 =

1

4
 𝑋𝑚𝑎𝑥(𝐴      

  متجانسة طولها شاقولية ساقL=
𝟑

𝟐
 𝒎 من   عة زاوية صغيرة حول محور دوران أفقي عمودي على مستويها يمر  تهتز بس 

نقطة تبعد عن طرفها العلوي      
𝑳

𝟑
/𝒄فإذا علمت :   = 

𝟏

𝟏𝟐
 𝒎𝑳𝟐  0(فيكون دورها الخاص(T 

    4s(D                                     3s(C                             2s (B                        1s(A 

    ( وشيعة طولها(𝓵  عدد لفاتها(N)  مقاومتها الأومية(R) نصلها بمولد لتيار متواصل فتكون شد ة الحقل المغناطيسي عند 

 نقسم الوشيعة لقسمين متساويين ونصل أحد القسمين إلى المولد السابق فتكون شدة الحقل المغناطيسي عند مركزها:   Bمركزها   

              4𝐵 (𝐷                                     2𝐵 (𝐶                              𝐵 (𝐵                               
𝐵

2
 (𝐴    

           سلك شاقولي نحاسي طولهL  يخضع لحقل مغناطيسي أفقي منتظم(B)   يجتازه تيار متواصل شدته    ة القوة الكهرطيسية فتكون شد F 

 Fة القوة الكهرطيسية ونجعل التيار نصف ما كان عليه فتصبح شد  (60) نميل حامل شعاع الحقل المغناطيسي السابق عن الأفق بزاوية             

 
√3

2
𝐹  (𝐷                               

√3

4
𝐹  (𝐶                            

𝐹

4
 (𝐵                                 

𝐹

2
 (𝐴                 

 يعطى دور الحركة بالعلاقة     هلمهولتزتجربة ملفي  في𝑻 =  
𝟐

𝒗
 . 𝒓   ُزيد مرتين سرعة دخول الالكترون عموديا  على شعاع الحقل ن 

حركة الالكترون الجديد:    فيصبح دورالسابق  المغناطيسي المنتظم     

2T  (D                                    
T

√2 
(C                                

T

2
 (B                               T (A                  

  درجة(  75 = 25 3 عن  الأسئلة الآتية:  ) جبأ انيـــــــــــا :ث 

  ،المطلوبيمثل الرسم البياني المجاور تغيرات السرعة بدلالة الزمن لجسم يتحرك حركة جيبية انسحابية  : 

  (A  .استنتج التابع الزمني للسرعة بدلالة الدور الخاص انطلاقاً من الشكل المختزل للتابع الزمني للمطال 

  (B  :حددّ المواضع التي تأخذ فيها السرعة قيمة        عظمى معدومة 

  (C   حدد موضع وسرعة الجسم وجهة حركته في اللحظة𝑡 =  
5𝑇0

4
    

 ك فتل شاقولي، ندير الساق بزاوية ساق أفقية معلقة من منتصفها بسل   عن وضع توازنها 

 :والمطلوب ابتدائية في مستوٍ أفقي ونتركها لتهتز دون سرعة    

   (A ؟  علاقة عزم الإرجاعبالرموز ؟ وما هي بعد التدوير ماذا ينشأ في سلك الفتل 

   (B  .انطلاقاً من العلاقة الأساسية في التحريك الدوراني، برهن أنّ حركة الساق جيبية دورانية 

   (C  استنتج علاقة الدور الخاص للساق الأفقية، وبيّن أثر تقصير طول سلك الفتل على علاقة الدور الخاص، واقترح طريقة نزيد فيها 

 واس. زم عطالة النعمن قيمة الدور الخاص بتغيير         

  بسرعة ثابتة   في تجربة السكتين التحريضية عند تحريك الساق𝑣    ضمن الحقل المغناطيسي المنتظم�⃗�   الناظمي على مستوي السكتين 
 ة التيار المتحرض علماً أنّ شدّ المحددة لعلاقة ال (في مبدأ المولد) فإنّ مؤشر مقياس الميكرو أمبير ينحرف، علل ما حدث ثمّ استنتج       

 ثابتة.  Rالمقاومة الأومية للدارة      

 درجة ( 35: )الآتيين أجب عن أحد السؤالين  ثالثـــــا :

 المطلوبدارة، بائي متواصل في يبين الجدول النتائج التجريبية لقياس شدّة الحقل المغناطيسي المتولد عن مرور تيار كهر: 

    (A  ارسم الخط البياني لتغيراتB  بدلالة .بعد ملء الجدول 

    (B  احسب ميل الخط البياني، وماذا نستنتج؟ 

    (C  احسب قيمةB  8من أجل تيار شدتهA 

    (D  بم تتعلق قيمة الثابتk.؟  واكتب العلاقة المعبرة عنه 

    E( ائي بدلالة اكتب علاقة شدّة الحقل المغناطيسي المتولد عن تيار كهرب)0,  (k  .موضحاُ دلالات الرموز 

 ،مستقيم من أحد وعند تقريب القطب الشمالي لمغناطيس نشكل دارة مغلقة من وشيعة موصولة على التسلسل مع مقياس ميكرو أمبير 

 :المطلوبالوشيعة وفق محورها وجهي      

      (A .دلالة مؤشر المقياس عند ثبات مكان المغناطيس فسر السبب. وكيف تصبح  ماذا يحدث لمؤشر المقياس معللاً ذلك 

      (B .ما نوع الوجه المقابل للقطب الشمالي للمغناطيس؟ ثم حددّ جهة دوران التيار المتحرض في الوشيعة 

      (C أحد هذين القانونينواذكر نص  اللذين اعتمدت عليهما في التفسير؟القانونين  يما اسم . 

 الاسم:
 ساعات 3المدة: 

 400الدرجة:

 
• 

 الخاصــــة   

3 2 1  (A) 

  4-10 4  B (T) 

 

+



 
 

 2,     2-(g= 10m.s  10 =نعتبر في جميع المسائل )            (درجة  50  - 70 – 50 – 70حل المسائل الآتية : )  رابعـــــــا :

 مهمل الكتلة عديم الامتطاط في مكان m(1)معلقة بخيط طوله   (m)يتألف نواس ثقلي بسيط من كرة صغيرة كتلتها    المســــــألة الأولى: 

 احسب الدور الخاص لهذا النواس من أجل نوسات صغيرة السعة.    :المطلوب  g= 10m.s)-2 (قيمة  فيه تبلغ 

  0.24 <يزُاح الخيط عن الشاقول بزاوية max   وتتُرك الكرة دون سرعة ابتدائية لتكون سرعتها عند مرور الخيط بشاقول نقطة 

𝑣التعليق        =  √10𝑚. 𝑠−1      (A علاقة الزاوية  بالرموز استنتج max بدلالة إحدى نسبها المثلثية واحسب قيمتها   . 

   (B  استنتج بالرموز علاقة توتر الخيط عند المرور في الشاقول واحسب قيمة كتلة الكرة(m) (2)الخيط عندئذ  علماً بأنّ شدّة توترN 

   (C  برهن أنّ شدّة قوة توتر الخيط في المطال الزاويmax .تساوي ربع قيمتها عند مرور الخيط بالشاقول 

 زاوية  خيط النواسعندما يصنع  المماسيلتسارع قيمة ا احسب(30 )  ،الخارجية محصلة عزوم القوى قيمة ما ومع الشاقول 

   المؤثرة بالكرة عندئذ؟     

   2(200 cm(  Aفإذا كانت مساحة المقطع عند   4)s3m2-10 -1(بتدفق حجمي   Bإلى  Aضخ الماء في أنبوب أفقي من يُ  المسألة الثانية : 

 :المطلوب 4m.s)-1 (تساوي   Bعند جريان الماء وسرعة    

    احسب سرعة التدفق𝑣𝐴   واحسب مساحة سطح المقطع𝑆𝐵     

 ليتاحسب معدل التدفق الك  𝜌𝐻2𝑂 = 1000 𝑘. 𝑔.𝑚−3    

 ( 100)احسب العمل  الميكانيكي اللازم لضخℓ  من ماءA  إلىB        

 يتفرع الأنبوب عندB  إلى فرعين: فرعC   1(سرعة الجريان عنده- .s(3 m  وفرعD 2مقطعه  مساحةm3-10    وينتهي بفرعين متماثلي

𝑄𝐷فإذا علمت أنّ :    المقطع  = 
1

3
 𝑄𝐶  احسب 𝑆𝐶  (D)  منسرعة التدفق في كل فرع  واحسب ) ( 

 لفة من سلك نحاسي معزول نعلقه بسلك رفيع عديم الفتل  Nيحوي  2S= 25 cmالشكل مساحة سطحه  إطار مربع المســــــألة الثالثة:         

 بحيث يكون مستوي الإطار يوازي منحى الحقل  T2-B= 10الشاقولي ونخضعه لحقل مغناطيسي منتظم خطوطه أفقية شدته محوره  وفق            

 للإطار:  2A.M3-10 (625( مقداره  د إمرار التيار المتواصل  ينشأ عزم مغناطيسيعند عدم مرور التيار وعن  �⃗�المغناطيسي            

         شدة هذه القوة عند دوران الإطار؟  احسب شدّة القوة الكهرطيسية المؤثرة في الضلع الشاقولي للإطار لحظة مرور التيار. وهل تتغير 

         .احسب عزم المزدوجة الكهرطيسية المؤثرة بالإطار لحظة مرور التيار السابق 

          بفرض شدّة التيار المتواصل المارّ بالإطار = (5A)  احسب عدد اللفات(N)  وما طول سلك الإطار ؟ 

          1نستبدل سلك التعليق بسلك فتل ثابت فتله-m.N.rad 6-10 k= 125   ونجعل مستوي الإطار يوازي منحى الحقل المغناطيسي السابق�⃗�  ، 

 ويتوازن. rad 2-10 2بزاوية   فيدور الإطار   شدته  متواصلاً ونمرر تياراً             

         (A .استنتج بالرموز علاقة زاوية الدوران بدلالة شدة التيار المار بالإطار واحسب شدة هذا التيار واحسب قيمة ثابت المقياس الغلفاني 

         (B  ليق من المادة نفسها.  مرات، ما زاوية دوران الإطار عندئذٍ من أجل التيار نفسه؟ علماً أن سلك التع 10لو أنقصنا حساسية المقياس 

   )=kg )0.05mوكتلتها   m(L= 0.4)في تجربة السكتين التحريضية يبلغ طول الساق النحاسية المستندة عمودياً عليهما  المسألة الرابعة:

 دارة السكتين بمقياس غلفاني ونضع السكتين في منطقة يسودها حقل مغناطيسي منتظم يؤثر عمودياً على مستوي السكتين الأفقيتين  نغلق 

𝐵 ته شدّ  = 
1

40
) 𝑇(  (5)-1ندحرج الساق الأفقية بسرعة وسطية ثابتةm.s    .ضمن الحقل السابق 

  قيمتها.  الكهربائية المتحرضة ثمّ احسبركة القوة المحعلاقة استنتج بالرموز 

  (2−10 )إذا كانت شدة التيار المتحرض Aالمقاومة الكلية الثابتة للدارة  احسب(R)  ّفيه : تبينشكلاً توضيحياً  ارسمثم 

, مغناطيسية 𝐹   , كهرطيسية 𝐹  )  كلّ من :  جهة         𝐵⃗⃗  ⃗
متحرض

, �̅� , 𝑣  , 𝑖التيار  المتحرض)  

 انطلاقاً من الاستطاعة الميكانيكيةة القوة الكهرطيسية المؤثرة في الساق شدّ  ستطاعة الكهربائية الناتجة واحسبالا احسب. 

 انتهت الأسئلة
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 درجة(  50 = 10 5 ا يأتي وانقلها إلى ورقة إجابتك: )اختر الإجابة الصحيحة مم  : ً  ولاأ        

  نابض مرن شاقولي مهمل الكتلة، حلقاته متباعدة، معلق بطرفه السفلي جسم كتلتهm ،   يكون دوره الخاص
𝟏

𝟐
 𝒔 

 فتكون العلاقة بين الكتلتين:  𝟐𝒔√𝟓يصبح زمن الهزات العشرة   mوعندما نضيف إلى الجسم السابق كتلة      

m=2m (A                   (B  m = 
𝑚

2
                    (C  m= √2𝑚                (D    m=m 

           طولها )  بتجربة لساق متجانسة(ℓ  بسعة زاوية صغيرة دوران أفقي يمر من طرفها العلوي  تهتز بمستو شاقولي حول محور 

وعندما نجعل محور الدوران على بعُد )   0Tفيكون دورها الخاص             
𝓵

𝟔
 ( من مركز عطالتها يصبح دورها الخاص الجديد 

باعتبار )            
𝟏

𝟏𝟐
 𝒎ℓ𝟐=       )𝑇0 = 𝑇0 (𝐷                    𝑇0 = √2𝑇0 (𝐶          𝑇0 =

𝑇0

2
 (𝐵         𝑇0 = 2𝑇0 (𝐴    

  1خرطوم مساحة مقطعه عند فوهة دخول الماء فيهS ة وسرعة جريان الماء عند تلك الفوه𝒗𝟏 )(  فتكون سرعة خروج الماء𝒗𝟐)( 

𝒓𝟐  نصف قطر المقطع في نهاية الخرطوم حيث       = 
𝟐

𝟑
 𝒓𝟏  :هي 

      𝑣2 =  
4

9
𝑣1(𝐷                        𝑣2 =

9

4
𝑣1 (𝐶                         𝑣2 =

3

2
 𝑣1 (𝐵              𝑣2 =  

2

3
 𝑣1  (𝐴   

  (40)وشيعة طولهاcm  لفة ولفاتها متلاصقة ومؤلفة من عدد طبقات ونصف قطر السلك المستخدم في لفها  400وعدد لفاتها 

     (2)mm :فإن  عدد الطبقات 

      (A 2                 طبقة(B 4 طبقات                        (C                     طبقة واحدة(D 5  طبقات 

  ينعدم عزم المزدوجة الكهرطيسية   المسبب لدوران الإطار المستطيل المعلق بسلك عديم الفتل عندما تصبح الزاوية𝜶   بين�⃗⃗�  

   �⃗⃗�المنتظم وشعاع الناظم على سطح الإطار      

      𝛼 =  
𝜋

6
(𝐷                      𝛼 =  

𝜋

3
 (𝐶                              𝛼 = 0 (𝐵                      α =  

𝜋

2
  (𝐴   

  درجة(  3 = 75  25عن الأسئلة الآتية: )   جبأ  ثانيـــــــــــا :

 ،أثبت صحة العلاقة   في الحركة التوافقية البسيطة للنواس المرن𝑣 =  𝜔0 √𝑋𝑚𝑎𝑥
 2 − 𝑋2     

    (a عظمى ؟ وفي أي المواضع تكون السرعة معدومة؟  بيّن في أيّ موضع تكون السرعة 

    (b  .)حدّد الموضع التي يكون فيها التسارع معدوما؟ً واكتب علاقة التسارع الأعظمي ) طويلة 

  العلاقة الأساسية في  البسيط أثبت أن حركته جيبية دورانية من أجل السعات الزاوية الصغيرة وذلك باستخدام الثقلي  نواسفي ال 

 في الكرة مع الرسم متوصلاً إلى علاقة نبضه الخاص. الدوراني بعد تحديد القوى الخارجية المؤثرةالتحريك     

  ارسم شكلاً لدارة كهربائية نجري فيها تجربة دولاب بارلو يمر فيها تياراً متواصلاً وحدّد عليه جهة(𝐹  , �⃗�  ,  𝑟  )   مع تحديد بقية 

 قة المعبرة عن عزم هذه القوة؟ عناصر شعاع القوة الكهرطيسية، مبيناً سبب دوران الدولاب، واكتب بالرموز العلا     

 بالرموز. 𝑚، وضح ذلك على الرسم مستنتجاً العلاقة المعبرة عن  𝑚كتلة نقطية  نضيف على محيط القرص ن الدوران لمنع الدولاب ع     

 درجة ( 35أجب عن أحد السؤالين الآتيين )   ا :ـــــــــــــــثالث

   1(استنتج العلاقة المعبرة عن معادلة الاستمرارية عبر أنبوب ذو مقطعين مختلفين بالمساحة, S2(S  راً قوجريان السائل  المثالي فيه مست 

 ويملأ كامل الأنبوب. وأعطِ تفسيراً علمياً باستخدام العلاقات الرياضية زيادة سرعة تدفق سائل كلما نقص سطح مقطع جريان السائل.   

 طوله  سلكL  يخضع لحقل مغناطيسي�⃗�  ، ، يمر فيه تياراً شدته نطبق بين طرفيه فرقاً في الكمون   ّة استنتج العلاقة المعبرة عن شد 

 عندما تتحرك  Nالقوة الكهرطيسية المؤثر عليه والناتجة عن محصلة القوى المغناطيسية المؤثرة في إلكتروناته الحرة والتي عددها     

 ثمّ اكتب العبارة الشعاعية للقوة الكهرطيسية مبيناً الحالة التي تنعدم فيها شدة القوة رغم مرور التيار    𝑣بداخله بالسرعة الثابتة      

 المتواصل.     

 الاسم:
 ساعات 3المدة: 

 400الدرجة:

 

• 

 الخاصــــة   



 

 2,     2-(g= 10m.s  10 = ) نعتبر في جميع المسائل                    (درجة  70–  50–  50- 70المسائل الآتية : ) : حلرابعـــــــا  

𝑚1تحمل في نهايتها العلوية كتلة نقطية  m(1)يتألف نواس ثقلي من ساق شاقولية مهملة الكتلة طولها  :ألة الأولىــــــالمس = 0.2 𝑘𝑔 

𝑚2وتحمل في نهايتها السفلية كتلة نقطية         = 0.6 𝑘𝑔  والمطلوب الآتيتهتز هذه الساق حول محور أفقي مار من منتصفها: 

     مركب. ال ثقلي النواس لاحسب الدور الخاص لهذا النواس في حالة السعات الصغيرة انطلاقا من الشكل العام لعلاقة الدور الخاص ل 

     .احسب طول النواس البسيط المواقت لهذا النواس 

       نزيح الساق عن وضع توازنها الشاقولي بزاوية𝑚𝑎𝑥 > 24 𝑟𝑎𝑑)ائية  فتكون السرعة الخطية للكتلة  ( ونتركها دون سرعة ابتد 

لحظة مرور الساق بشاقول نقطة التعليق  m2النقطية        
√10

2
 m𝑠−1    الزاوية   السعة  قيمة  استنتج𝑚𝑎𝑥 

     نستبدل بالكتلة𝑚2 جديدة  كتلة 𝑚 = 𝑚1 = 0.2𝑘𝑔  ونعلق الساق من منتصفها بسلك فتل شاقولي لنشكل بذلك نواساً للفتل حركته جيبية 

 فتهتز في بدء الزمن  ونتركها دون سرعة ابتدائية 𝑚𝑎𝑥وذلك عندما نزيح الساق الأفقية عن وضع توازنها بزاوية  دورانية،       

𝑇0بدور        = 2 )𝑠 )  احسب قيمةK .ثابت فتل سلك التعليق 

       استنتج التابع الزمني للمطال الزاوي انطلاقاً من شكله العام إذا علمت أنّ الساق تنعدم سرعتها الزاوية عند مطال زاويθ = 60   

 ومعدل التدفق الحجمي  20.1cmثقباً متماثلاً مقطع كل ثقب  25إلى رشاش استحمام فيه  sينتهي أنبوب ماء مساحة مقطعه  :الثانيــةألة ــــــالمس

 :المطلوب m.s 0.5-1فإذا علمت أن سرعة تدفق الماء عبر الأنبوب   s3m 4-100.2.-1من كل ثقب    

     احسب مساحة مقطع الأنبوبs                 

    .احسب سرعة تدفق الماء من كل ثقب 

     هل يتغير معدل التدفق الحجمي لو أصبح الزمن نصف ما كان عليه؟ ولماذا؟ 

 ( وشدّة الحقل   20cmعند إجراء  تجربة السكتين الكهرطيسية يبلغ طول الساق النحاسية الأفقية المستندة عامودياً عليهما )  : الثالثةالمســــــألة  

   (A 10)ة التيار المار ّّ وشد ( T 0.4)طيسي المنتظم المعامد لمستوي السكتين المغنا     

    ًجهة التيار  ارسم شكلا( ُيوضحF⃗ , B⃗⃗ ,) .في هذه التجربة ثمّ احسب شدّة القوة الكهرطيسية المؤثرة 

   انتقلت الساق على السكتين بسرعة ثابتةاستنتج بالرموز علاقة عمل هذه القوة )نظرية مكسويل( واحسب قيمة هذا العمل إذا 

      (20cm. s-1   (خلال )2s  . واحسب الاستطاعة الميكانيكية الناتجة عن هذه الحركة ) 

     2احسب فرق الكمون بين طرفي الساق الأفقية إذا كانت المقاومة .ويمرّ فيها التيار السابق                           

 لفة، نعلقه من منتصف   100وعدد لفاته  cm(25)2إطار مربع مؤلف من  سلك نحاسي رفيع و معزول مساحة سطحه  : الرابعةالمســــــألة 

 (B= 0.1T)أحد أضلاعه بسلك شاقولي عديم الفتل ضمن حقل مغناطيسي منتظم خطوطه الأفقية توازي مستوي الإطار قبل إمرار التيار   

 :المطلوب  )A)= 0.6 ته ر تياراً متواصلاً شدّ ونمرر في الإطا  

  .احسب شدة القوة الكهرطيسية المؤثرة في كل ضلع من أضلاعه لحظة إمرار التيار 

 .احسب عزم المزدوجة الكهرطيسية المسببة لدوران الإطار لحظة إمرار التيار 

 نقطع التيار عن الإطار عندما كان في وضع التوازن المستقر ونصل طرفيه بمقياس غلفاني بحيث تكون المقاومة الكلية لدارته 

 R= 10 شدة التيار المتحرض في الدارة وذلك أثناء تدوير الإطار حول محوره الشاقولي زاويه  احسب(


2
  ) 𝑟𝑎𝑑 خلال s t= (0.5) 

  وبسرعة تقابل   محور بحركة دائرية منتظمةهذا الدير الإطار حول ونُ سلك التعليق بمحور دوران شاقولي نستبدل
5


 𝐻𝑧  ضمن الحقل 

 وأضفنا مصباحاً كهربائياً بدل المقياس الغلفاني خطوطه ناظمية على سطح الإطار قبل الدوران  كانت المغناطيسي السابق حيث  

 ليضيء المصباح. ما اسم هذا المولد؟  اكتب التابع الزمني للقوة المحركة  R=5    الكلية للدارة المغـــــــلقةمقاومة ال وبافتراض أنّ     

 المارّ في المصباح. الأعظمي معيناً قيم ثوابتها ثمّ احسب شدة التيار الكهربائي المتحرض  المتناوبة الجـــــــــيبيةية المتحرضة الكهربائ  

 انتهت الأسئلة
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 درجة(   50= 10 5أتي وانقلها إلى ورقة إجابتك: ) اختر الإجابة الصحيحة مما ي: ً  ولاأ        

   التوافقية البسيطة وعند الابتعاد من مركز التوازن تكون الحركة مستقيمة:إن  طبيعة الحركة في الهزازة 

      (A         متسارعة بانتظام(B           متباطئة بانتظام(C          متسارعة(D   متباطئة 

 غير متخامد دوره الخاص نواس فتلT0   نجعل عزم عطالته أربعة أمثال ما كان عليه ونجعل طول سلك الفتل ربع ما كان عليه ، 

                     𝑇0 (𝐷                     16 𝑇0 (𝐶           :  فيصبح الدور     
𝑇0

16
 (𝐵                           

𝑇0

4
 (𝐴     

              (4)2أنبوبة تغذي حقلا  بالماء مساحة مقطعها cm  (10)-1ينساب فيها الماء بسرعةm.s  ثقب مساحة فوهة كل   (100)تنتهي بـ 

 فتكون سرعة انسياب الماء من كل ثقب هي:   mm (1)2ثقب                

          10 𝑚. 𝑠−1 (𝐷                    40 𝑚. 𝑠−1 (𝐶               20 𝑚. 𝑠−1 (𝐵              60 𝑚. 𝑠−1 (𝐴      

             مقياس غلفاني حساسيته G  نجعل طول سلك فتله
𝟏

𝟒
 :  Gما كان عليه فإن حساسيته   

       𝐺 = 2𝐺 (𝐷                        𝐺 =  
1

4
 𝐺 (𝐶                        𝐺 = 4𝐺 ( 𝐵                               𝐺 = 𝐺 (𝐴     

         :تنقص القوة المحركة الكهربائية المتحرضة في تجربة السكتين التحريضية   

           (A المتدحرجةبزيادة سرعة الساق             (B طول الساق المتدحرجة    بزيادة 

          (C  ّالمغناطيسية الحقل بنقصان شد            (D  بزيادة شدة الحقل المغناطيسي 

  درجة(  3 = 75  25عن الأسئلة الآتية: )   جبأ  ثانيـــــــــــا :

   بسيطة، وبين أنها ثابتة، وارسم المنحني البياني لتغيرات الطاقة الكامنة المرونية للنابض،  التوافقية الاستنتج الطاقة الميكانيكية للهزازة 

�̅�للجسم الصلب عندما يكون والطاقة الحركية        =  𝑋𝑚𝑎𝑥 cos  (𝜔0𝑡  +  )̅̅  ثمّ بين على الشكل الخط البياني للطاقة الميكانيكية    ̅̅

 الطاقة لحظة المرور بوضع التوازن ) مركز الاهتزاز(  د شكلوحدّ        

 انطلاقاً من مصونية الطاقة الميكانيكية في نواس الفتل، برهن أن حركة هذا النواس جيبية دورانية واستنتج دوره الخاص. 

           استنتج بالرموز علاقة عمل القوة الكهرطيسية ) نظرية مكسويل( واذكر نص هذه النظرية مع الرسم في تجربة السكتين الكهرطيسية 

,   𝐹) موضحاً فيه             �⃗�  , 𝐼�⃗�  ) 

 درجة ( 35ا :  أجب عن أحد السؤالين الآتيين ) ـــــــــــــــثالث

   سي، اكتب العلاقة المعبرة عنه مبيناً دلالة الرموز. وكيف يستفاد منه  في الحقول المغناطيسية؟ ما هو عامل النفاذية المغناطي 

      في مبدأ المولد عند تحريك الساق في تجربة السكتين التحريضية بسرعة ثابتة𝑣    عمودية على شعاع الحقل المغناطيسي�⃗�  

 : المطلوب  tخلال فاصل زمني        

   (a   استنتج بالرموز علاقة الاستطاعة الكهربائية بفرض أن المقاومة الكلية للدارة ثابتةR 

   (b مبيناً أنّ  ابيّن ما الاستطاعة التي تم صرفها لاستمرار توليد هذا التيار، ثم استنتج العلاقة المعبرة عنه(p= p )   

 

 الاسم:
 ساعات 3المدة: 

 400الدرجة:

 
• 

 الخاصــــة   



 

 = 10 , 4 2,     2-(g= 10m.s 12.5 = ) نعتبر في جميع المسائل        (درجة  70–  50–  50-70المسائل الآتية : ) ـــــــا : حلرابع

ونصف قطره mثقلي مركب يتألف من قرص متجانس كتلته  نواس المسألة الأولى:
2

3
) 𝑚( وعزم عطالته حول محور أفقي مار من مركز 

𝐼/𝑐عطالته              = 
1

2
 𝑚𝑟2 والمطلوبمار من نقطة من محيطه  عمودي على مستويه و ، ينوس حول محور أفقي : 

       استنتاج علاقة دوره الخاص من أجل سعات زاوية صغيرة انطلاقاً من العلاقة العامة لدور النواس الثقلي المركب ثم حساب قيمة هذا الدور 

 ( . rad (0.4من أجل سعة زاوية مقدارها         

       نثبت في نقطة على محيط القرص كتله نقطية𝑚 = 𝑚  ينوس حول محور أفقي مار من مركزه وعمودي على مستويهونجعل القرص 

 .نوسات صغيرة السعة   دوره من أجل احسب       

     من جديد بسعة زاوية  النواسنزيح(60 )  بوجود الكتلة  دون سرعة ابتدائية ونتركه يهتز(𝑚  ) 

       (A  .استنتج بالرموز علاقة السرعة الزاوية للنواس لحظة مروره بالشاقول واحسب قيمتها 

       (B   احسب السرعة الخطية للكتلة النقطية𝑚  .عند المرور بوضع التوازن 

 : والمطلوب 400s، فاستغرقت العملية cm 25بالماء أستخدِمَ خرطوم مساحة مقطعه  L 800لملء خزان أرضي حجمه  :  ألة الثانيةـــالمس

   احسب معدل التدفق الحجميQ        

   .احسب سرعة تدفق الماء من فتحة الخرطوم 

  حجمي عندئذٍ؟كم تصبح سرعة تدفق الماء من فتحة الخرطوم إذا نقص سطح مقطعها ليصبح ربع ما كان عليه. وهل يتغير التدفق ال 

 إلى تأثير حقل مغناطيسي منتظم ناظمي على شعاع سرعته  m.s 610 8-1نخضع إلكتروناً يتحرك بسرعة  : ألة الثالثةــــــالمس 

 T 3-10 B= 5شدته    

   .ماذا تستنتج؟ وازن بالحساب بين شدة ثقل الإلكترون وشدة القوة المغناطيسية المؤثرة فيه 

    المسار برهن أنّ حركة الإلكترون ضمن الحقل المغناطيسي هي حركة دائرية منتظمة ثم استنتج العلاقة المحددة لنصف قطر 

 الدائري واحسب قيمته.      

  ؟ ولماذا؟ احسب دور الحركة، وهل يتغير هذا الدور بتغيير السرعة             (𝑒 = 1.6 10−19 𝐶    ,    𝑚𝑒 = 910−31 𝑘𝑔 

 لفة معزولة، شدّة التيار  (1200)مؤلفة من طبقة واحدة من اللفات عددها  ℓطولها  cm(2)وشيعة نصف قطرها  المســـألة الرابعة:        

                     2-(B= 2x10 (Tالوشيعة شدة الحقل المغناطيسي في مركز  فتكون )A=4 المار فيها ) المتواصل             

          .احسب طول سلك الوشيعة ثم احسبي طول الوشيعة 

        بإهمال الحقل المغناطيسي الأرضي( احسب التدفق المغناطيسي الذي يجتازها الناتج عن مرور التيار الكهربائي ( 

         لفة معزولة ونصل طرفيه إلى مقياس مكرو أمبير بحيث تكون المقاومة الكلية  (100)نلف حول القسم المتوسط من الوشيعة ملفاً يحوي 

 المتحرضة  حتى تنعدم، احسب القوة المحركةs (0.5)  نقطع التيار عن الوشيعة فتتناقص شدته بانتظام خلال  ، (R = 5 )للدارة الجديدة             

     المتحرض فيه خلال ذلك. وحدّد جهة هذا التيار بالنسبة لجهة التيار الأصلي الذي كان يمرّ في الوشيعة.    ة التيارالمتولدة في الملف وشدّ              

 انتهت الأسئلة















 

             2022/ 2021العام الدراسي  - الفيزياء مادة  -الامتحان النصفي                                  
 B)الثالــــث الثانوي العلمي )                                                           

   

 درجة(  50 = 10 5 ا يأتي وانقلها إلى ورقة إجابتك: )اختر الإجابة الصحيحة مم  : ً  ولاأ        

 فيه  لنواس مرن حركة جيبية انسحابية (�̅� )𝒕 = −�̅�    بـ (  فإن  دور الحركة الجيبية مقد راs  : ) 

   2 (𝐷                        2 (𝐶                               


2
 (𝐵                     (𝐴               

  2صغيرة زاوية  بسيط دوره بسعةنواس ثقلي(s)   ما كانت  ربعتسارع الجاذبية الأرضية وا كان عليه، مأمثال  4نجعل طول خيطه 

𝜽𝒎𝒂𝒙بسعة زاوية  دورهيصبح ف عليها = 𝟎. 𝟒 𝑹𝒂𝒅  

      8.08  𝑠(𝐷                      8.8  𝑠 (𝐶                 8.04 𝑠 (𝐵                         8.4 𝑠 (𝐴              

 فتحتات متماثلة المقطع مساحة سطح كل منها  مفرعة ماء لها ثماني(S)   وسرعة دخول الماء في كل منها(𝒗)  ولها أربع فتحات 

 = Sمنها   ، مساحة سطح كل   للخروجمتماثلة المقطع      
𝟏

𝟐
 𝑺     فتكون سرعة خروج الماء من كل  فتحة خروج𝒗   : 

    𝑣 =  
1

2
 𝑣 (𝐷                 𝑣 = 4𝑣 (𝐶                𝑣 = 𝑣 (𝐵                  𝑣 = 2𝑣 (𝐴                

  عند مقد رة بالتسلا إن  شد ة الحقل المغناطيسي ( النقطة 𝒂 :المبينة بالشكل الموضح جانبا  هي ) 

      2 10−5𝑇(𝐷                    10−6𝑇 (𝐶                 معدومة   (𝐵                  10−5𝑇 (𝐴       

  لفرق الكمون بين طرفي الساق طولها تكون القيمة المطلقة  مفتوحة،في تجربة السكتين التحريضية حيث الدارةL   تتحرك 

 عموديا  على شعاع السرعة هي:  �⃗⃗�  ضمن منطقة يسودها حقل مغناطيسي منتظم   �⃗⃗�  ثابتةبسرعة      

      
𝐵2𝐿2𝑣2

𝑅
(𝐷                 

𝐵𝐿𝑣

𝑅
 (𝐶                           𝐵2𝐿2𝑣2 (𝐵                        𝐵𝐿𝑣 (𝐴              

  درجة(  3 = 75  25عن الأسئلة الآتية: )   جبأ  ثانيـــــــــــا :

 العلاقة  في نواس الفتل بدءاً من  ̅ =  �̅�   استنتج عبارة دور نواس الفتل مبيناً دلالات الرموز. وبيّـن تأثير تغير طول سلك 

 على علاقة الدور باستخدام العلاقات الرياضية المناسبة.الفتل     

  ،المطلوبتتميز السوائل بقدرتها على الجريان بتأثير قوى خارجية : 

    (a  لحظة ما؟ فيما الذي يجب معرفته لوصف حركة سائل 

    (b ّمنتظما؟ً واذكر مع الشرح ميزتين للسائل المثالي. غيروبيّن متى يكون الجريان مستقراً منتظما؟ً ومتى يكون ف الجريان المستقرّ،عر 

 كلّ من: جهة واذكر عناصرها مع رسم يبين المغناطيسيةقوة لل اكتب العبارة الشعاعية ( 𝐹  , �⃗�  , 𝑣  على شحنة كهربائية سالبة.( مغناطيسية 

 وهل تنعدم القوة المغناطيسية إذا علمت أنّ سرعة الشحنة ثابتة؟      

 درجة ( 35ا :  أجب عن أحد السؤالين الآتيين ) ـــــــــــــــثالث

 بسعة زاوية صغيرة   دوره الخاص بدءاً من دور نواس ثقلي مركب علاقة  عملياً ( استنتجثمّ لبسيط ) نظرياً ممَّ يتألف النواس الثقلي ا 

𝑇0ارسم الخط البياني المبين علاقة الدور بالسعة   ما علاقة الدور بالسعة؟ 𝑚𝑎𝑥كبيرة  للاهتزاز   الزاوية  سعةوإذا جعلنا ال     = 𝑓(𝑚𝑎𝑥)  

   :ًفي الشكل المبين جانبا 

  (a  ّد على الرسم في مركز المربع جهة الحقل المغناطيسي المحرض حد�⃗�   

  𝑣المتولد عن التيار المستقيم عندما يتحرك المربع بالسرعة       

 (b .حدّد جهة الحقل المغناطيسي المتحرض المتولد من مركز المربع وجهة التيار المتحرض 

  (c   ؟  مبيناً السبب الحركةماذا تتوقع أن يحدث إذا توقف المربع عن 

 

 الاسم:
 ساعات 3المدة: 

 400الدرجة:

 
• 

𝑣   
 

𝐼1 = 1𝐴 

5cm 

10 cm 
𝐼2 = 2𝐴 𝑎 

 الخاصــــة   



 

 2,     2-(g= 10m.s  10 = ) نعتبر في جميع المسائل               (درجة  70 – 50 – 40 – 80المسائل الآتية : )  ــــــــا : حلرابع

)ساق شاقولية متجانسة طولها   :المسألة الأولى 
3

2
𝑚 )  وكتلتهاm   ّنجعلها تهتز في مستوٍ شاقولي حول محور أفقي عمودي على الساق ويمر 

ً لتشكل نواس العلوي اطرفه     ً ثقلي ا ً مركب ا  . ا

  استنتج عبارة دور اهتزاز الساق للسعات الصغيرة بدلالة ( ℓ , 𝑔)علماً أنّ:)   واحسب قيمته/𝑐 = 
1

12
 𝑚ℓ2

 (  ساق

  .احسب طول النواس الثقلي البسيط المواقت لهذا النواس 

  نثبت في طرف الساق السفلي كتلة نقطية(𝑚 =  
1

2
 𝑚) احسب الدور للسعات الصغيرة.  

  60عن وضع توازنها الشاقولي  الجملةنزيح  مرورها  ونتركها دون سرعة ابتدائية ، استنتج عبارة السرعة الزاوية للساق لحظة 

 . mبشاقول نقطة التعليق. ثمّ احسب قيمتها واحسب السرعة الخطية للكتلة     

  ،؟ ما نوع حركة هذه الكتلة بعد انفصالها عن الساق؟ وما تسارعها عندئذٍ انفصلت الكتلة عن الساق عند التوقف الآني 

 500sفاستغرقت العملية  25cmاستعمل لذلك خرطوم مساحة مقطعه   1000Lيملأ خزان بالماء حجمه  المسألة الثانية:

 احسب معدل التدفق الكتلي للماء بفرض لتدفق الحجمي واحسب معدل ا𝜌𝐻2𝑂 = 103𝑘𝑔𝑚−3  

   لواحدة الحجوم من الماء عندئذ؟ احسب سرعة تدفق الماء من فوهة الخرطوم وما الطاقة الحركية 

   إذا جعلنا مساحة سطح الخرطوم نصف ما كان عليه ماذا يحدث عندئذٍ؟ 

طولها يجتازها تيار متواصل شدته   من 1mلفة معزولة في كل  1000وشيعة تحوي المسألة الثالثة: 
10−1

2 
 )𝐴 ) محورها أفقي يعامد ، 

 خط الزوال المغناطيسي الأرضي وفي مركزها إبرة بوصلة صغيرة.   

  احسب شدة الحقل المغناطيسي في مركز الوشيعة 

  بفرض المركبة الأفقية للحقل المغناطيسي الأرضي  الأصلياحسب زاوية انحراف إبرة البوصلة عن منحاها𝐵𝐻 = 2 10−5 𝑇 )) 

 احسب تغير التدفق المغناطيسي في الوشيعة لكل من الحقلين السابقين عند قطع التيار عن الوشيعة بفرض طول الوشيعة(10cm )   

 ( 210cmمقطعها ) سطح ومساحة     

 نصل طرفيه بمقياس غلفاني موصولاً  cm 8لفة متماثلة معزولة قطره الوسطى  100ملف دائري يتألف من  A)المسألة الرابعة : 

 ة الحقل دّ ـــــشتزداد  ، نقرب من أحد وجهي الملف القطب الشمالي لمغناطيس مستقيمR=20 مع مقاومة أومية  على التسلسل   

 (  s (2 كل   T (0.08) بمقدار المغناطيسي بانتظام    

 𝑖 ,      �⃗�)   كلّ من:  جهة ارسم شكلاً يبين  1)  
متحرض

     , �⃗� 
محرض 

 سمّ وجه الملف المقابل للقطب الشمالي للمغناطيس المستقيم.  (متحرض   

 واحسب كمية الكهرباء المتحرض المارة في الملف.                      احسب شدة التيار المتحرض 2)   

 ذا تستنتج؟ ، مافي المقاومة الأومية احسب كلاً من:  الاستطاعة الكهربائية في الملف والاستطاعة الحرارية المنتشرة 3)    

   (B 0.1في تجربة جديدة نمرر في الملف تياراً كهربائياً متواصلاً شدتهA  ونعلق الملف بسلك فتل شاقولي ضمن حقل مغناطيسي منتظم 

 ويتوازن الإطار.  60 زاوية  فيدور الملف   =2T B 0أفقي خطوط حقله يوازي سطح الملف الدائري،  شدته      

 ببدء الدوران.  مرور التيار احسب عزم المزدوجة الكهرطيسية لحظة 1)    

 احسب قيمته. و  (K)انطلاقاً من شرط التوازن الدوراني، استنتج العلاقة المحددة لثابت فتل سلك التعليق  2)    

 

 انتهت الأسئلة













  الاسم:           1202/2202العام الدراسي  - الفيزياء مادة  -ورقة عمل                        

 الثالــــث الثانوي العلمي                                                            
   

 درجة(   100= 10 10مما يأتي وانقلها إلى ورقة إجابتك: )  الصحيحةولاً: اختر الإجابة أ   

    نعلق جسم كتلته(m)  بنابض مرن شاقولي مهمل الكتلة، حلقاته متباعدة دوره الخاص
𝟏

𝟐
(𝒔)   وعندما نضيف إلى الجسم 

)يصبح دوره الخاص )  (m)السابق كتلة       
√𝟐

𝟐
 )وبسعة اهتزاز أكبر بمرتين فتكون النسبة بين الكتلتين   

𝒎 

𝒎 
 هي:  ( 

       
1

2
 (𝐷                              1(𝐶                                √2  (𝐵                             2(𝐴                

    :عند اقتراب الجسم المهتز في النواس المرن من مركز الاهتزاز تكون طبيعية الحركة 

              (A                  مستقيمة متسارعة                         (B      مستقيمة متسارعة بانتظام 

              (C                                            مستقيمة متباطئة(D مستقيمة متباطئة بانتظام 

    8-2(نواس مرن غير متخامد تسارعه الأعظمي طويلة (m.s  )4-1(وسرعته العظمى ) طويلة(m.s اً فإن النبض الخاص مقدر 

 D                       2(C                      4(B                    8(A)1       هو: rad s-1بـ       

    هزازتان توافقيتان تنطلقان من المطال الأعظم الموجب ببدء الزمن دور الهزازة الأولى𝑻𝟎𝟏 دور الهزازة الثانية  مثلي𝑻𝟎𝟐 

 عندما:    tلأول مرة باللحظة  𝑿𝒎𝒂𝒙+فإن الهزازتان تلتقيان في          

        𝒕 =  𝑻𝟎𝟏 + 𝑇02   (𝐷              𝑡 =  𝑇01 (𝐶                     𝑡 =  𝑇02 − 𝑇01 (𝐵            𝑡 =  𝑇02 (𝐴  

    هزازة توافقية بسيطة سعة اهتزازها𝑿𝒎𝒂𝒙   وطاقتها الميكانيكية𝑬𝑻𝟎𝑻  فتكون الطاقة الميكانيكية𝑬𝑻𝟎𝑻   في نقطة 

�̅�مطالها         = − 
 𝑿𝒎𝒂𝒙

𝟐
 :         𝐸𝑇0𝑇 = 

1

2
 𝐸𝑇0𝑇 (𝐵                              𝐸𝑇0𝑇 = 

1

4
 𝐸𝑇0𝑇 (𝐴         

                  𝐸𝑇0𝑇 = 4 𝐸𝑇0𝑇 (𝐷                                 𝐸𝑇0𝑇 = 𝐸𝑇0𝑇  (𝐶                              

     إنّ عامل النفاذية المغناطيسي في الحديد ضمن منطقة يسودها الحقل المغناطيسي الأصلي�⃗⃗�   :هي 

        𝜇 =  
𝐵𝑡

𝐵
 (𝐷                    𝜇0 =

𝐵𝑡

𝐵
  (𝐶                   𝜇 =  

𝐵𝑡

𝐵
 (𝐵                𝜇0 =

𝐵𝑡

𝐵
 (𝐴           

     يمثل الخط البياني المجاور تغيرات الحقل المغناطيسي المتولد عن تيار كهربائي 

 المغناطيسي متواصل بدلالة شدّة هذا التيار الكهربائي، فإنّ شدة الحقل       

 هي:   (A)2في هذه التجربة عندما تكون شدّة التيار       

   2 × 10−2 𝑇( 𝐵                                        10−2 𝑇 (𝐴        

     2 × 10−4 𝑇 (𝐷                                        10−4 𝑇 (𝐶       

  نضع في مستوي الزوال المغناطيسي الأرضي سلكين طويلين متوازيين، ونضع إبرة بوصلة صغيرة في منتصف المسافة 

التيار بالسلك الثاني و 1Ӏبالسلك الأول إمرار التيار  بين السلكين وعند     
𝟏

𝟐
 Ӏ𝟏= 2Ӏ   وبالجهة نفسها تنحرف إبرة البوصلة عن 

= منحاها الأصلي بزاوية       


𝟒
 𝒓𝒂𝒅   :يتحقق ذلك عندما 

   𝐵𝐻 = 𝐵2 − 𝐵1(𝐷                𝐵𝐻 = 𝐵2 (𝐶                 𝐵𝐻 = 𝐵1 + 𝐵2 (𝐶                 𝐵𝐻 = 𝐵1 (𝐴      

  ( وشيعة طولها𝓵   قطرها )2 r ( وعدد لفاتهاN  معزولة نطبق بين طرفيها توتراً ثابتاً يتولد عند مركزها حقل مغناطيسي ) 

 ( نجعل نصف قطر الوشيعة نصف ما كان عليه ونبقي طول السلك والوشيعة ثابت فتكون شدة الحقل المغناطيسي  Bشدته )     

                    4𝐵( 𝐷                            2𝐵( 𝐶                         𝐵(𝐵   (B)في مركزها      
𝐵

2
 (𝐴 

  ملف دائري محوره الأفقي ينطبق على خط الزوال المغناطيسي الأرضي، ندير الملف يكون التدفق المغناطيسي أصغرياً عبر 

 :   هو وفق خط الزوال المغناطيسي حول محوره الشاقولي نصف دورة، فيكون تغير التدفق المغناطيسي الأرضي     

        = −2 𝑚𝑎𝑥 (𝐷            =  +2𝑚𝑎𝑥 (𝐶               = 𝑚𝑎𝑥 (𝐵                                 = 0  (𝐴          

   

 الخاصــــة

 



 درجة(    = 4300 75المسائل الآتية : ) ثانيــــــــــــــــاً : حلّ 

 جانباً تغيرات التسارع بدلالة الزمن لجسم  الرسم البياني يوضح : المسألة الأولى  

 توافقية بسيطة  بنابض مرن شاقولي يتحرك بحركة ( يرتبط  kg( 0.2كتلته       

 :طلوبـــــــــلم ا  متخامد.مشكلاً نواساً مرناً غير       

  يتحرك عليها الجسم. احسب طول القطعة المستقيمة التي 

  5احسب شدة قوة الإرجاع عند نقطة مطالها(cm)   

 .احسب ثابت صلابة النابض 

  احسب الطاقة الكامنة ثم الطاقة الحركية في اللحظة(t=0 ) 

                                 .2  = 10(استنتج التابع الزمني للمطال انطلاقاً من شكله العام ) 

 نعلق بنهايـــــــته جــــــــسم  K=4 (N.m-1(نواس مرن شاقولي حلقاته متباعدة، مهمل الكتلة، ثابت صلابته : الثانيةالمسألة   

ً   يـُـزاح الجسم عن وضع  m=0.1 (kg)كتلته  صلب    دون سرعة ابتدائية ليهتز.   ونتركه (cm)10نحو الأسفل بمقدار  اتزانه شاقوليا

 :طلوبــــــــالم    

  استنتج التابع الزمني للمطال انطلاقاً من شكله العام، معتبراً مبدأ الزمن لحظة مرور الجسم بنقطة مطالها�̅� = 5(𝑐𝑚) 

 احسب السرعة العظمى )طويلة(،  وما الطاقة الكامنة المرونية عندئذٍ.    وهو يتحرك بالاتجاه السالب.     

 ز الاهتزاز.  احسب زمن المرور الأول والثالث للجسم في مرك 

  احسب الطاقة الكلية عند وصوله إلى مطاله الأعظم الموجب. واحسب شدة قوة الإرجاع عندئذٍ مبيناً على الرسم جهة شعاع قوة 

�̅�الإرجاع بنطقه مطالها        = −
𝑋𝑚𝑎𝑥

2
 𝑋𝑚𝑎𝑥 +إلى   𝑋𝑚𝑎𝑥 −، وما التغير في الطاقة الميكانيكية عند الاتنقال من  

  1الكتلة السابقة بكتلة  نستبدلm  1فيصبح الدور مثلي ما كان عليه، احسب قيمة الكتلةm                                 

 عن بعضهما البعض  C1 ( C ,2(نضع في مستوي الزوال المغناطيسي الأرضي سلكين طوليين شاقوليين يبعد منتصفاهما : الثالثةالمسألة 

 نمرر في السلك الأول تياراً كهربائياً متواصلاً   C 1(C ,2(منتصف المسافة  Cونضع إبرة بوصلة صغيرة في النقطة   (cm)40مسافة 

 (C)وبجهة واحدة فتكون محصلة الحقلين المغناطيسيين للتيارين في النقطة  2Ӏمتواصلاً شدته  وفي السلك الثاني تياراً  A= 31Ӏشدته 

,  وزاوية انحراف الإبرة عن منحاها الأصلي    Bهو     = 0.1 𝑟𝑎𝑑 وذلك بفرض𝐵𝐻 = 2 × 10−5𝑇    المطلوب حساب : 

 B                   .محصلة الحقلين المغناطيسيين للتيارين  2شدة الحقلB  2واحسبӀ    

  حدد موضع نقطة بين السلكين نضع فيها إبرة البوصلة فنلاحظ أنها تأخذ اتجاه HB .رغم مرور التيارين السابقين 

  ما قيمة الحقل المغناطيسي المحصل في منتصف المسافة بالسلكين متعاكسة، السابقين  التياريننجعل جهة(C)   

 في نقطة واقعة خارج السلكين، احسب بـُعد هذه النقطة عن السلك الأول للتيارين هل يمكن أن تنعدم شدة الحقل المغناطيسي المحصل 

 في حالة الإيجاب؟ 

 ونضع أسفل هذا   6Aنضع في مستوي الزوال المغناطيسي سلكاً ناقلاً مستقيماً أفقياً ويمر فيه تياراً متواصلاً شدته  A): الرابعةالمسألة 

 يمر فيه تيار متوصل  (cm)6يبعد مركزه عن السلك   (cm)3لفات، نصف قطره   (3)السلك وفي المستوي نفسه ملفاً دائرياً عدد لفاته  

شدته     
1

 
 𝐴      والمطلوب : 

   ،احسب الزاوية التي تنحرفها إبرة بوصلة صغيرة موضوعة عند مركز الملف عند إمرار التيارين السابقين بدلالة إحدى نسبها المثلثية 

 احسب طول سلك الملف.    ناقش حالتين.                                               

(B ( نصف قطره  6نشكل من الناقل المستقيم ملف دائري عدد لفاته )6لفات (cm)   ونضعه بحيث يكون مستويه عمودياً على مستوي الزوال

المغناطيسي الأرضي، ومركزه منطبق على مركز الملف الأول، احسب شدة الحقل المغناطيسي الأفقي المحصل الكلي للحقول المغناطيسية 

( علماً بأنّ شدّة التيار بالملف الأول بقيت ثابتة.                                        (ӀAكانت شدّة التيار المارّ في الملف الجديد  عند مركز الملف إذا
                                                                                                                                                                                                                                                          T5 -10= 2 HB 

 

2 

)2 -a(m.s 

 0.5 

t(s) 

-0.5 

• 

• 

• 

• • 0 

• 

 انتهت الأسئلة 
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